

我省7项高频户政服务事项实现网上办理

2023年110万人足不出户办理户口、身份证等业务

河北法制报讯 (记者 张志青)2023年,我省公安机关不断优化人口管理,全面实施“跨省通办”,积极推进“一网通办”,为公民和企业提供更加优质高效服务。

2023年,我省公安机关全面启动实施了户口迁移事项、新生儿落户、户籍类证明出具、首次申领居民身份证、申领临时居民身份证等户政服务事项“跨省通办”,优化完善了换领补领居民身份证“跨省通办”。在我省居住生

活的省外公民,可以在我省现居住地公安派出所直接办理这些事项,不用回户口所在地办理,极大方便了群众办事创业。2023年,我省公安机关通过“跨省通办”办理户口迁移48388人、办理新生儿落户16人、出具户籍证明2031份,为外省居民办理首次申领居民身份证11246张、补换领居民身份证136938张,办理临时居民身份证423张。

依托“冀时办”APP,全省统一实现了暂住人口登记、亲属关系

证明、公民身份号码更正证明、补换领居民身份证、新生儿落户、户口登记项目变更更正、死亡户口注销等7项高频户政服务事项网上办理,依托各地互联网平台,实现了户口迁移、居住证申领及签注、出租房屋申报等事项网上办理,公民足不出户就能在网上办理户口、身份证件。2023年,110万人在网上办理户口、身份证件等业务。

此外,为满足公民参加各类考试、报名等事务使用居民身份

证的需求,全省公安机关户籍窗口开通绿色通道,提供居民身份证加急办理服务,优先受理、优先制证、优先送达,一般自受理之日起3个工作日内将证件发给用证人,最长不超过5个工作日。据统计,2023年,全省公安机关通过绿色通道共办理加急证58.9万张,其中高考期间(2023年5月1日至6月9日)办理4.8万张,高考报名期间(2023年10月30日至11月13日)办理2.9万张。

廊坊市安次区检察院与水利局联合出台意见

建立长效机制合力保护水环境和水资源

河北法制报讯 (董雪 崔柏通)为进一步加强检察公益诉讼与水行政执法部门的工作衔接与协作配合,切实提高辖区水环境和水资源保护力度,廊坊市安次区人民检察院与区水利局充分协商沟通,联合制定出台《关于建立水环境和水资源保护领域检察公益诉讼与行政执法协作机制的实施意见》(简称《实施意见》)。

《实施意见》规定,安次区检察院、水利局要切实加强组织领导,坚持依法依规、职责法定、资源共享、互联互通、优势互补,相互配合,通力协作,凝聚保护合力,落

实责任部门和责任人,推动建立检察公益诉讼监督与水环境、水资源保护长效机制。

《实施意见》指出,双方要建立公益保护对口联络机制,分别指定工作人员负责日常联系、信息通报、线索移送、会商会议等工作。建立公益保护信息通报机制,双方每季度召开一次会商会议,通报工作情况,部署相关工作,研究解决工作中遇到的重大问题和事项,共享政策文件、法律规定等信息资源,对重要工作信息、专项活动开展、典型案例随时互通情况。建立公益保护线索移送机

制,安次区水利局在水行政执法中发现侵害水环境和水资源保护,导致社会公共利益受损的线索时,及时向安次区检察院移送;安次区检察院公益诉讼检察部门在办理案件过程中,发现属于水利局职责范围内相关线索的,及时移送安次区水利局。

《实施意见》明确,双方要建立公益保护案件反馈机制,明确责任分工和工作流程。安次区检察院第二检察部和区水利局水政监察大队负责相互转交问题线索的登记、移送、督办及处理结果的收集反馈工作。建立公益保护办案协

作机制,双方可以商请对方提供专业支持。建立公益保护联合行动机制,在工作中遇到严重损害水环境和水资源情形时,双方结合工作实际,可以联合开展专项行动,强化案件查处与监督。

针对执法队伍建设,《实施意见》提出,要建立水行政执法人员参与检察公益诉讼机制,建立完善“检察官助理”制度,建立人员交流和联合培训机制。双方根据工作需要,可以互派业务骨干挂职锻炼,互相派员参加对方的业务培训、讲座授课,互相学习借鉴,共同提高业务水平。

借款引发纠纷 民警暖心化解

河北法制报讯 (肖思予)“谢谢你们多次调解,我们两家终于和好了。”近日,青龙满族自治县公安局龙王庙派出所民警耐心调解,圆满化解一起邻里纠纷,受到群众诚挚感谢。

张某和李某原本是关系不错的“好哥俩”,前不久,二人因“借钱不还”发生了矛盾,甚至引发肢体冲突,群众报警。

民警赶到现场发现,当事双方正吵得不可开交,果断制止二人,避免矛盾升级。随后,民警展开调查。原来,2023年年初时,张某借给了李某2000元钱,后张某因买房用钱为由向李某问询,李某以“手头紧”为由一拖再拖。

2023年12月19日,张某再次向李某谈“还款”事宜,结果两人言语不和发生了争吵。争吵过程中,二人发生推搡,损毁了李某家的监控摄像头。“我是真的手头紧,他们家还占了我家地呢,我也没和他这么闹啊。”李某觉得自己很委屈。民警晓之以理、动之以情,对二人进行了悉心调解。双方当事人情绪逐渐稳定,各自回家。

近日,民警联系乡、村干部一起调解,并把当事双方请到派出所。民警秉持着公平公正的原则,释法明理,进行调解,与村干部一起分别做当事双方工作。最终,李某同意还款,张某对自己的过激行为向“好哥们”道歉,两人握手言和。

1月6日,民警出警路过当事人所在村庄时,对他们进行了回访。当事双方表示,他们已重归于好,对民警的工作非常感谢。

恋人分手起纷争 法官调解促和解

河北法制报讯 (张曼)近日,南皮县人民法院受理了一起因感情纠葛分手后引发的财产纠纷,法官通过释法说理、耐心沟通,有效化解了双方当事人的矛盾。

小吴和小刘相恋不到半年时间,其间小吴给小刘转账7000余元,其中不乏520元、1314元等特殊数字的转账,还给小刘买了金项链、首饰、衣服等物品。“她都不爱我,跟我分手了,凭什么我给她的钱不能还我?”后来两人闹分手,小吴起诉到法院,表示不再追要赠送的物品,但是给付的钱款小刘必须全部返还。

小刘听到小吴诉求后也很气愤,表示两人谈恋爱期间,她也给小吴买过东西,且小吴给的钱是他自愿的,是七夕、生日等特殊时期赠送的,很多钱也是两个人一起花的。

承办法官考虑到双方年龄尚小,且同住一村,分手如果闹得沸沸扬扬对双方家庭影响不好,便从无偿赠与方面告知小吴,特殊数字的转账法院不予支持返还,同时对小刘晓之以理、动之以情进行劝解。最终,小刘返还小吴1500元,并当场支付完毕。



在第四个中国人民警察节到来之际,为进一步筑牢忠诚、凝聚警心,1月8日,大名县人民检察院组织开展系列庆祝活动,组织司法警察集体观看公安部制作的专题教育片《光荣的时刻》,到直隶省立第七师范纪念馆开展党史学习教育红色研学活动,回首革命历程,传承红色基因。王智广 曹现革 摄

藁城交警紧急护送老人就医

河北法制报讯 (杜晓丹)1月3日,群众张先生将一面写有“为民办实事,人民好公仆”的锦旗送至石家庄市公安局藁城分局交警大队,感谢藁城交警紧急送医。

2023年12月28日16时许,藁城交警城区中队执勤交警秦康远、申文博接到大队值班室派警电话称,一老人意识

模糊,家人十分着急,急需交警护送至石家庄市区的一家医院。警情就是命令,接警后,执勤交警火速赶到辖区廉西大街世纪大道口等待求助车辆。待求助车赶到后,交警立即闪起警灯一路疾驰,仅用时15分钟就将老人安全送至医院。到达医院后,交警又帮助患者家属将老人送进急诊

室,直到看到老人开始接受治疗,才放心离开。

老人家属张先生介绍,老人此前一直发烧,在县医院检查后回家,下车前又突然不适,意识模糊。“当时我真的怕了,怕耽搁时间,于是想到了你们。真的感谢!太感谢了!”张先生再次向交警致谢。

“诉前鉴定+行业调解+司法确认”无缝对接

张家口桥西法院构建医疗纠纷化解新模式

河北法制报讯 (梁静坤)去年以来,张家口市桥西区人民法院积极搭建纠纷多元化解平台,针对辖区综合性大型医院较多,医疗纠纷情况复杂、专业性较强的特点,与张家口市医疗纠纷人民调解委员会深化调解合作,针对医疗纠纷调解的难点、堵点多次进行会商协调,探索构建“诉前鉴定+行业调解+司法确认”工作模式,最大限度实现矛盾纠纷源头预防、前端化解,从源头上减少诉讼增量,推动调解工作融入诉讼治理大局。

该院主动延伸司法服务,强化专业领域行业调解。针对市医调委无法

委托鉴定,导致调解实际效果不明显的问题,该院主动将司法鉴定延伸至行业调解全过程。他们依据诉前鉴定结果,一方面使案件争议关键事实有了专业性的参考意见,调解组织得以明确案件调解方向,另一方面使当事人对纠纷处理结果形成合理预期,最大限度发挥行业调解组织的专业水平和纠纷优势。调解成功签署调解协议并进行司法确认,如果调解不成功,该鉴定结果也能作为有力的审判依据,保证了诉前鉴定与诉讼的无缝衔接。

该院充分利用好“冀时调”平台,畅通司法确认渠道。经医调委调解达

成的行政调解协议,双方当事人可以自调解协议生效之日起30日内共同向法院申请司法确认。医调委将案件相关材料上传至“冀时调”平台,调解案件卷宗在线生成,法院收到司法确认申请,查阅卷宗、核实情况后在三个工作日内决定是否受理,实现纠纷解决的智能化。对于争议较小的司法确认案件,该院实现当天立、当天审、当天结,最大程度缩短解纷时长。

诉前调解司法确认制度可省去当事人诉讼程序中的鉴定、公告、送达、开庭等环节,简化诉讼程序,还免收诉讼费,使当事人只需进一扇门(张家口

唐县检察院邀请人民监督员参与庭审活动 增强检察工作透明度和司法公信力

河北法制报讯 (田宗涛)近日,唐县人民检察院邀请人民监督员对多起刑事附带民事公益诉讼案件进行监督和听庭评议,充分发挥人民监督员监督作用,确保刑事附带民事公益诉讼检察工作在阳光下运行。

被告人张某无视国家法律,在将因病致死的三只羊进行售卖时被查获,构成销售不符合安全标准的食品罪,同时也损害了社会公共利益,应依法承担民事侵权责任。

庭审中,公诉人紧紧围绕被告人的犯罪事实,对被告人针对性发问,就事实认定、证据采信、法律适用等

被害人及辩护人的辩护意见,并借助庭审开展法庭教育。最终,被告人当庭表示认罪认罚。

庭审结束后,人民监督员围绕此次庭审活动的庭前准备、出庭规范、法庭调查、庭审效果等进行了全面评议,一致认为,公诉人庭前准备充分、讯问重点突出、举证层次分明、答辩简洁有力,警示教育效果良好,整个庭审过程规范有序。人民监督员在给予充分肯定的同时,也对公诉人出庭工作提出了建设性的意见和建议。

近年来,唐县检察院贯彻落实相关规定,常态化邀请人民监督员参与监督检察司法办案活动,不断提升公诉人出庭水平和履职能力,不断增强检察工作透明度和司法公信力。

不起诉决定 为迷途大学生点亮希望之光

河北法制报讯 (王清路一铭)“感谢检察机关给我儿子一次改过自新的机会。”大学生高某的父母一边感动地说,一边将一面锦旗交到检察官的手中。近日,遵化市人民检察院依法对涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得罪的在校大学生高某作出不起诉决定,其父母为表感谢送来锦旗。

高某系在校大二学生,2023年5月,为获取高额回报,高某将自己的银行卡出租给陌生人使用,帮助洗钱,并从中获取提成。次月,公安机关以高某涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得罪移送遵化市检察院审查起诉。

在检察机关审查讯问中,高某对自己出租银行卡、充当洗钱工具的荒唐行为十分后悔,自愿认罪认罚,同时表示愿意赔偿被害人损失。为教育挽救失足大学生,传递检察温度,遵化市检察院主动与被害人联系,促成双方和解,被害人对高某表示谅解。检察官又主动与高某所在学校取得联系,得知高某在校期间的表现一向良好,且无前科劣迹,此次犯罪行为系因一时糊涂误入歧途。

办案人员综合审查认为,高某的行为虽已构成掩饰隐瞒犯罪所得罪,但其犯罪情节轻微,主观恶性较小,且高某一旦被认定成犯罪,会影响其学业、家庭,甚至影响其一生。本着以教育、挽救、惩戒、警示为主的原则,遵化市检察院拟对高某作出不起诉处理。

为确保不起诉案件的办理效果,增强行使不起诉权的公开性和透明度,遵化市检察院就该案举行了公开听证。与会各方一致赞同检察机关挽救为主的司法理念,同意对高某作出不起诉决定,并对高某进行了警示教育,告知其要吸取教训。

高某表示,今后不仅自己会严格要求自己,做到遵纪守法,谨记教训,还会告诉身边的同学和朋友们拒绝侥幸心理,个人银行卡、电话卡等坚决不能出售、出租,把检察官的警示和教诲传递给身边的每个人。

为做好不起诉后半篇文章,全面提升案件办理质效,遵化市检察院在作出不起诉决定后,依据相关法律规定向公安机关提出对高某作出行政处罚的检察意见,公安机关采纳了该意见。



1月5日下午,唐山市交警支队三大队宣传民警走进校园,开展交通安全宣传教育活动,围绕上下学行安全、交通安全等与学生息息相关的交通安全知识进行详细讲解,同时倡议小学生充分发挥“小手拉大手”的作用,做文明交通的参与者。

河北法制报记者 吴艳丽 通讯员 付前程 摄

市医疗纠纷人民调解委员会)、找一个人(调解员),就能快速一站式完成纠纷调解、责任鉴定、司法确认等全过程。

自张家口市医疗纠纷人民调解委员会优化调解模式以来,一个月内诉前调解医疗纠纷6件,4件向法院申请司法确认并全部即时履行,取得了案结事了、事心双解的良好效果。

桥西法院以“抓前端、治未病”为指引,坚持预防在前、调解优先、依法调解、实质调解理念,加强各类调解协调联动,抓好抓实“三源共治”,充分发挥了调解在矛盾纠纷预防化解中的作用。